Урок 1
Тема: Спостереження за значенням слів. Слова з прямим і переносним значенням.

Мета: Формувати в учнів поняття про пряме і переносне значення слів, виробляти вміння визначати значення слова в контексті, самостійно вживати слова  в переносному значенні; 
розвивати мовне чуття, мову учнів, збагачувати її, удосконалювати мовний словниковий 

запас; виховувати любов до рідного слова.

Обладнання: Табличка - «хмарка», магнітна дошка, слова – малюнки, словники, таблиця «Пряме і переносне значення слів»,  картки з індивідуальними завданнями, ребуси – загадки.
Хід уроку
І. Організація класу

Будеш писати, будеш читати,

Мову мами, мову тата

з натхненням вивчати.

Бо рідна мова – 

То усмішка мами, 

Бо ріднеє слово – 

То тата порада.

· Яку роль відіграє настрій у роботі?
· Що ви побажаєте одне одному перед таким уроком, як у нас, та ще й з таким  хорошим настроєм?

ІІ. Повідомлення теми і завдань уроку

Сьогодні на уроці ми говоритимемо про слово, його пряме і переносне значення, збагачуватимемо та розвиватимемо нашу мову, допомагатимемо одне одному, бо ми всі – одна сім’я, бо нам легко дається навчання.

ІІІ. Актуалізація знань учнів.
- Ще з першого дня навчання в школі ми говоримо про слово.
Голуба хмаринка з неба покотилась.

І на дошці в нашім класі тихо примостилась.
- Згадайте все, що ми знаємо про слово.

(Відповіді прикріплюються на магнітну дошку.)

ІV. Вивчення нового матеріалу й мотивація навчальної діяльності

1. Хвилинка каліграфії.
Сс Сс Сс  са су сн сі ссс 

Слово до слова  - зложиться мова.

- Із часточок - складів утворимо чистомовку.

Са–са–са – укусила в ніс оса.

Су-су-су – заплету собі косу.

Си-си-си -  води мені принеси.

Сі-сі-сі – вся травичка у росі.

2. Складання  усного твору – мініатюри.

- Спробуємо  скласти слово до слова, щоб вийшла казка «Приємний сон» .

Підсумок роботи  над складанням казки.

3. Словникова робота.

- А звідки ми можемо дізнатися  про те, що значить слово, як воно пишеться, його походження?
- Тож у нас зараз малюнковий словниковий диктант: ( ведмідь, дятел, заєць,  олень, лисиця, їжак.)

 Учні записують і звіряють  із записами на картках. Взаємоперевірка.
4. Формування понять про пряме і переносне значення слів.

( Читання вірша з дошки)

Грім погримує здаля – 

Неслух буркотливий, 

Сонях жовтого бриля

Струшує до зливи.

- Чи все описане може бути насправді?
- Про кого кажуть неслух? 

- Хто може струшувати бриля?

- Слова можуть мати пряме та переносне значення. Пряме значення мають слова, які називають дії, ознаки, явища, що є насправді. Переносне значення  з’являється тоді, коли справжні  значення слів переносяться на інші  за певною схожістю ознак чи явищ.

5. Робота з підручником.

Вправа 123 (усно).
6. Робота із словниками.

- Розгляньте таблицю та знайдіть схожі пояснення у словнику.
Слово
                                   Пряме                                                          Переносне

Пряме значення у словнику                                 Переносне                значення  у           словнику

                      записують першим.                                               має примітку перен
.

Діти шукають у словниках потрібні позначення і пояснення.

7. Первинне закріплення знань .

Дібрати  слова з переносним значенням.

Бурхлива негода…  , дитина спить…,співає соліст… , шовкова сукня…,гомонять дорослі…,   дрімає бабуся… .
Фізкультхвилинка.
Хто там, хто вже так втомився

І наліво нахилився?

Треба дружно всім нам встати,

Фізкультпаузу почати.

Сонце спить, небо спить,

Навіть вітер не шумить.

Рано – вранці сонце встало

і проміння всім послало.
V. Узагальнення й закріплення знань учнів

1. Знання  слів з переносним значенням.
Вправа 124 (усно).

2. Самостійна робота за вправою 126. 

3. Відгадування  ребусів – загадок.

100 лиця                40 ка             С 3 й         мі 100      100 ли         Г 1 А
.
4. Робота над загадками.

За лісом, за пралісом золоті клубки висять.

Чорна корова небо лиже.

Стоїть півень на грядках у червоних чобітках.

VI.  Підсумок уроку.
- Про що ми говорили на уроці? 

- Що таке слово?

- Що означає «пряме» і «переносне» значення?

- Для чого нам слова з переносним значенням?

- Де найчастіше зустрічаються слова з переносним значенням?

- Що було цікавого?
(Оцінювання роботи дітей на уроці).
VII. Домашнє завдання.
Виконати вправу 127, вивчити правило ст. 57.

Урок 3
Тема: Слова, які звучать і пишуться однаково.

Мета: Ознайомити дітей з омонімами (без вживання терміна), вчити вдумливо сприймати мовлене і записане слово; розвивати інтерес до мови, лексичних значень слів, формувати уміння встановлювати логічні зв’язки між об’єктами; виховувати дружбу в дитячому колективі.
Обладнання: малюнки жабеняти, карточки із словами.

Хід уроку
 І. Організація класу.

- Скажіть, з яким настроєм ви сьогодні ішли до школи?

- Давайте кожен з вас зобразить свій настрій.

ІІ. Повторення раніше вивченого.

1. Каліграфічна хвилинка. 
Дд Дд Дд др до ді ду де

Дружба, доброта, доброзичливість.

Дружба – велика сила.

 2. Творча робота.

 З кожного рядка побудувати речення.
До, ми, моря, їхали.
Поїзд, швидко, дуже, мчав,

Широкі, з, степи, вікон, видно.

Одинока, ось, промайнула, тополя.

Перевірка написаного.

3. Словниковий диктант «блискавка».

Вересень, айстра, жайворонок, Україна, олень, диван, шофер, ясен, дитина.

Перевірка написаного.

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів і мотивація навчальної діяльності.

- У нас сьогодні в гостях жабеня Квака. Він нам приніс багато слів. Пропоную вам скласти з ними речення.
На березі

замок

дорога

гори

IV. Повідомлення тем і завдань уроку.
Сьогодні ми говоритимемо про слова, які пишуться однаково, але мають різне значення..
Покажемо нашому гостю, як ми знаємо рідну мову.

V. Вивчення нового.

1. Робота над омонімами.

- Я буду разом з вами читати вірш, а потім ми шукатимемо в ньому слова, що пишуться однаково, та мають різне значення.
Був холодний місяць лютий, 

Лис ходив голодний, лютий,

Всюди ліз, куди не слід.

Замітав хвостищем слід.

До курей поліз у хижу.

Жук спіймав звірину хижу.
Пес до лиса мав відразу

То й загриз його відразу.

2. Первинне закріплення.

1група – з поданих слів  скласти по 2 речення, щоб слова в них мали різне значення:

дорога

ніс

шию

замок

2 група – виконати вправу 133.
Фізкультхвилинка.

Вийшли діти у лісок, 

Заглянули за дубок.

Побачили зайчика,

Поманили пальчиком.

Зайчик, зайчик пострибай,

Свої лапки виставляй.

Почав заєць танцювати,

Малих діток забавляти,

Разом з зайчиком скоріше 

Потанцюєм веселіше.

VІ. Закріплення знань учнів.
1. Робота в парах.

Відшукати в тексті слова, які звучать і пишуться однаково.
Ще один друг

    Петрик живе в селі. За селом безкрає поле буряків. Там його мама поле бур’яни.

    Якось Петрик ніс мамі в кошику обід. На стежці він побачив маленьке зайченя. Воно було ледь живе. У нього був розбитий і закривавлений ніс

    Хлопчик узяв зайченя і поклав його у кошик. Тепер він буде мати ще одного друга. У  нього вже є кілька друзів. Перший – собачка Бровко, друга – кішка Мурка. А тепер буде ще й зайченя.

2. Самостійна робота.

Вправа 136.
3.Складання діалогу в парах для жабеняти Квака.

І ряд – замок – замок;

ІІ ряд – брати – брати.

VІІ. Підсумок уроку.

- Вам сподобався урок?

- Що нового дізналися на уроці?

Урок 2
Тема: Слова, що мають кілька значень.

Мета: Ознайомити дітей з багатозначними словами; виробляти вміння правильно вживати  багатозначні слова в мовленні й розширити уявлення про значення слів та їх вживання у мовленні; розвивати зв’язне мовлення, складати казку; виховувати почуття любові до рідного краю.
Обладнання: Ілюстрація «Осінь», таблички із словами,  таблиця з текстом, таблиця «Слово».

Хід уроку
І. Організаційний момент.

 -  Вивчайте мову українську – 
Дзвінкоголосу, ніжну, чарівну,

Прекрасну, милу і чудову,

Як материнську пісню колискову!

- Як ви розумієте ці слова?

ІІ. Повторення вивченого.

1. Перевірка домашнього завдання.
2. Складання невеличкої розповіді про осінь, вживаючи в ній слова з переносним значенням.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Каліграфічна хвилинка.

Бб Бб Бб би бе бі ба 

Менше говори, більше думай.

2. Прочитайте текст.  Якого слова в ньому не вистачає?

Наша  планета називається …  . Вона  велика і прекрасна. На ній є місце, де народилися і живуть наші діди, батьки, де живемо ми. Це … наших предків, наша країна. Вона дорога й мила нашому серцю. Родюча та щедра … моєї Вітчизни – наша годувальниця. На ній ми вирощуємо хліб – найбільше багатство нашого народу.
- То якого слова тут не вистачає? Чи одне і те ж саме воно називає?

ІV. Повідомлення теми і мети уроку. 
- Сьогодні на уроці ми вивчимо нове про слово – про його багатозначність. З’ясуємо, чи завжди  слова мають одне значення.

V. Вивчення нового матеріалу.

1. Робота з таблицею.

Слово може мати


одне значення
     багато значень

                                                       жолудь                море (радості)
                                                       бегемот                море ( безкрайнє, синє)

- Складіть речення із словом  МОРЕ.

2. Колективна робота.

Вправа 128.

Фізкултхвилинка

У двері стука  фізкультхвилинка,
Уже у діток затерпла спинка.

Тягнем до сонця маленькі руки,

І присідаєм легко без муки.

А тепер встали і ледь прогнулись,

Хвилинка щезла, а ми й не зчулись.

3. Робота в групах.

Підбір багатозначних слів.  

І група: ручка, висока.
ІІ група:  поле, хороші.

VІ. Закріплення та узагальнення знань.

1. Усне виконання вправи 130.

2. Самостійна робота. 

Вправа 131.

3. Аналіз виконання самостійної роботи.

4.Гра «Один чи багато».
Ключ, сонце, журавель, ручка, книга, гребінець, олівець, коса, язики, сніг.
5.Розгадування ребусів.


100лик,    ПРИ 5,     7я,                      ДА ,     100лиця.

6. Загадка.       
Це слово три значення має:

То двері воно зачиняє, 

То тягнеться ніжно до мами,

То букви виписує вправно.
VІІ. Підсумок уроку.
- Що нового ви дізналися на уроці? 

- Які слова називаються багатозначними?

- Що на уроці вам сподобалося виконувати найбільше?
VІІІ. Домашнє завдання. 

Виконати вправу 132, за завданням підручника.

Урок 4
Тема: Слова близькі за значенням (синоніми).

Мета: Розширити поняття учнів про слова близькі за значенням, ознайомити з терміном «синоніми»; виробляти вміння добирати синоніми з метою вдосконалення зв’язного мовлення;  розвивати інтерес до слова, уміння точно передавати думку; виховувати любов до Батьківщини.

Обладнання: малюнок сороки.
                                                                Хід уроку
І.Організаційний  момент.
- На сьогоднішньому уроці я бажаю вам показати свій розум, проявити активність, не втратити гарний настрій.

ІІ. Перевірка виконання домашнього завдання.

- Скажіть, у яких значеннях вжито слово коса?

- Наведіть приклади інших багатозначних слів.

ІІІ. Каліграфічна хвилинка.

- А тепер спробуйте розгадати прислів’я:
[image: image1]
- Як ви розумієте це прислів’я?

-     -  Сьогодні на каліграфічній хвилинці ми запишемо велику  букву «В», буквосполучення «Ві»,  слово «Вітчизна».

- Складіть з цим словом речення.

ІV. Актуалізація чуттєвого досвіду і опорних знань учнів.

- Якими іншими словами  можна замінити  слово «Вітчизна»?

- Які ці слова за значенням?
V. Повідомлення теми і мети уроку.

- То яка ж тема нашого уроку? 

- Наше завдання на уроці:

- дізнатися, як називаються ці слова; 
- навчитися добирати, замінювати їх у зв’язному мовленні.

VІ. Робота над темою уроку.
1. Виконання вправи 137, колективно за завданням підручника.
Виведення правила

- Синоніми – це слова, близькі за значенням

2. Гра «Мікрофон».

- Як ви думаєте, навіщо нам ці слова в мовленні? 

- Чи дійсно це так, ми пересвідчимося виконавши ряд вправ.
Фізкультхвилинка.

Я – пилинка, ти – пилинка.
Угорі висить хмаринка.

Дощик нас не налякає,

Ми радіємо й кружляєм,

І на землю всі сідаєм.

Із землі ми повставали

І за парти посідали.

3. Вибірковий диктант.

- Послухайте загадку  і випишіть слова, близькі за значенням  до слів з попередньої вправи.
                         Хто дід?

З’їжджаються дочки у гості до діда:

Ось там Завірюха санчатами їде,
За нею метелиця слідом мете.
Хурделиця Хугу з собою веде.

А тільки–но вітер у полі завиє,

Як стануть на межі Хуртеча й Завія.

Нарешті, удвох з Заметіллю приїхала

Найменша – улюблена донечка – Віхола.
- Які слова ви виписали?

- То що таке синоніми?

4. Робота в групах .

- Доберіть синоніми до слів «йдуть», «тікає».

( Перевірка виконаної роботи).

VІІ. Закріплення вивченого на уроці.

1. Виконання вправи 138.

- Навіщо синоніми в мовленні?

2. Виконання вправи 139, вдосконалення тексту.

(Перевірка написаного).

VІІІ. Підсумок уроку.

- Що нового ви дізналися на уроці? 
- Чого навчилися?
- То яке значення синонімів у мовленні?

- Яке завдання найбільше сподобалося на уроці?
ІХ. Домашнє завдання.

Виконати вправу 140, за завданням підручника.
Урок 5
Тема: Слова протилежні за значенням (антоніми).

Мета: Розширити уявлення про антоніми, ознайомити з терміном; розвивати увагу до лексичних значень слів, уміння користуватися ними образного зіставлення явищ навколишньої дійсності; виховувати повагу до рідної мови, пізнавальний інтерес.

Обладнання: Малюнки до деформованих речень,  картка із словниковим словом «вчора»,  таблиця з текстом, м’ячик.
Хід уроку

І. Організація класу.

- Добрий ранок ! Добрий час!

Рада я вітати вас.

- Які слова вітання ви знаєте?

- Привітайте одне одного найприємнішими словами, побажайте щось найкраще.

ІІ. Перевірка виконання домашнього завдання.

- Яку тему вивчали на попередньому уроці?

- Які слова називаються синонімами?

ІІІ. Каліграфічна хвилинка.

- Ми сьогодні повторимо написання букви «ве»  із верхнім з’єднанням.

- Подивіться уважно, як потрібно правильно писати  букву «ве».

Рука вгору плавно йде , 

Униз рівненько опускається, 
Красиво хвостик закругляється

І знову вгору трішки піднімається.

ва во ви ві ве   вгору, вниз
IV. Повторення раніше вивченого.

1. Складання міркування: «Не відкладай на завтра те, що можна зробити сьогодні».
2 Перевірка робіт , підсумок написаного.

V.Актуалізація опорних знань учнів та мотивація навчальної  діяльності.

- Побудуйте за малюнками та питаннями речення .

- Коли? що? робить? , а коли ? що робить?

( Вранці сонечко сходить, а ввечері – заходить)

- Які слова протилежні за значенням ви зустріли?

VІ. Повідомлення теми і завдань уроку.

- Сьогодні ми з вами говорите мимо про слова протилежні за значенням, або слова «вороги» які називаються антонімами.

VІІ. Вивчення нового матеріалу.
1. Проблемна ситуація.

- Як зробити щоб все стало навпаки? 

Зима. Дуже холодно. День взимку короткий, ніч довга. Мовчать птахи. Сумно в лісі, в полі. Працюють самостійно, після чого здійснюється взаємоперевірка.

2. Колективне письмове виконання вправи 146, за завданням підручника.
3. Вправа 147.

Фізкультхвилинка.

До сонечка руки ми підняли, 

Потім в різні сторони розвели.
Потім ставимо ніжку на каблучок. 

І отак притупнемо: тук та тук.

А тепер за руки ми всі взялись

І по колу весело враз пройшлись.

Славим світло сонечка, славим  дня, 

Хай здоров’я діточок  наповня..

VІІІ. Узагальнення та закріплення знань.
1 Робота з малюнками – протилежностями.

с( Високе дерево – низьке дерево, товстий олівець – тонкий олівець, людина біжить – людина стоїть, день – ніч, людина сміється – людина – плаче).
2. Самостійна робота.

Виконати вправу 150.

3.Гра «Скажи навпаки» з м’ячиком.

4. Робота в парах.

Діти усно працюють над завданням вправи 149.

ІХ. Підсумок уроку.
- Яку тему ми вивчали?

- Що називається антонімами?

- Що сподобалося найбільше?

- Що виконувати було найважче?

- Хай у вас на згадку залишиться:

Радість і сміх,

Щастя й достаток.

І хай ніколи не приходять

Смуток, сльози, горе, злидні.

Х. Домашнє завдання.

Виконати вправу 148.
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